



AÑO 1.	SE SUSCRIBE.—En Oviedo. Administración de este periódico. Imprenta Católica, S. Juan, 8. El pago de la suscripción es adelantado.	Sábado 30 de Octubre de 1886.	PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—En Oviedo, un trimestre 3'50 pesetas.—En provincia y demás puntos de España, 4 pesetas trimestre.—En la Isla de Cuba, un año 30 pesetas.—En Filipinas, un año 40 pesetas.	NÚM. 200.
--------	--	-------------------------------	--	-----------

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

OVIEDO, 30 DE OCTUBRE DE 1886.

## EL GRAN ESCÁNDALO DE OVIEDO

(DENUNCIADO POR

La Cruz de la Victoria.)

V

Apenas llegó á nosotros la incompletísima noticia, publicada por *El Carbayón* acerca del estado de nuestro Cementerio, giramos á este santo lugar una visita, cuya minuciosa y fidelísima relación vamos á hacer á nuestros lectores en el presente artículo.

Hállase emplazado el nuevo Cementerio en las inmediaciones y alturas de la antigua carretera de Castilla, y ocupa un vasto perímetro, cuadrado ó poco menos, de terreno bastante accidentado.

Le cierran gruesas paredes de mampostería, flanqueadas á trechos por pequeñas almenas de piedra y ladrillón, y abiertas en algunos de sus puntos por graciosas verjas de sabor gótico, que permiten contemplar el sagrado recinto sin necesidad de traspasar sus umbrales.

En el medio del lienzo que mira al norte y por lo tanto á la ciudad, se eleva lo que pudiéramos llamar la fachada, compuesta de dos casitas de pésimo gusto y de forma casi cúbica, destinadas al Capellán y al Conserje; las cuales están separadas, ó más bien, puestas en comunicación por un pórtico ó galería formado de cinco arcos, á cuyo través se descubre el Cementerio, al cual se penetra por el arco central, coronado por pesada cruz de piedra.

Después de ver la parte exterior del Cementerio, cualquiera le creería en su interior arreglado con más esmero, ó al menos modesta, ó siquiera decentemente habilitado. Mas nada de esto.

Diríase que el Municipio tan sólo se había propuesto adornarle exteriormente para satisfacer á los que desde la ciudad le contemplan, ó bien para hacer más brusca y dolorosa la impresión del que le visita.

En efecto: al entrar en aquel sitio venerando, la vista queda sorprendida ante un espectáculo tristísimo, ó mejor, por una de-

plorabilísima y total ausencia no ya de adornos, sinó hasta de lo más indispensable. Buscando inútilmente donde fijarse, vaga de un lado á otro, sin hallar más que las cruces y lápidas erigidas por los particulares sobre las tumbas de sus allegados difuntos.... Pero.... decimos mal, desde el medio del sagrado recinto, atrae al punto las miradas del visitante una casucha, que semeja en aquel campo una de esas chozas improvisadas en las heredades para custodiar los frutos. La curiosidad que en un principio nos acercó á ella, se trocó luego en admiración al oír de los labios del señor Capellán, que aquello era el depósito de cadáveres, y creció de punto hasta convertirse en indignación, cuando la vimos resguardada por una puerta consistente en cuatro tablas clavadas de membrete, en teja vana y ocupada casi toda por una mesa, que á la sazón sostenía un cadáver sin caja, procedente del Hospital, y que insuficiente á veces para contener todos los féretros, obliga á colocarlos unos sobre otros.

¡Así trata nuestro municipio al cuerpo del cristiano, digno del santo respeto que merece según se vió en los tres artículos precedentes! Mas ¿qué mucho dé este tratamiento al cuerpo del hombre, si con el de Dios guarda la consideración que vamos á ver?

Preguntamos por la capilla, extrañados de no encontrarla, y al punto se nos condujo á la casa del Sr. Capellán, en cuyos bajos nos fué mostrado un cuarto reducidísimo con un altar tan pobre que raya en indecoroso, un cuadro pintado y una mesa, que, en defecto hasta de un mal armario, hace las veces de sacristía, pues sobre ella estaban plegados los ornamentos sacerdotales, expuestos al polvo. Además de la puerta de entrada tiene, comunicando con..... ¡la cocina! otra, que una vez abierta, ofrece á la vista la meseta del hogar como haciendo sacrílega competencia al altar.....

Nuestros lectores creerán ya subido á mayor el gran escándalo; más, aún les falta verle elevado á máximo.

Hasta aquí sólo vieron el anverso del escándalo, ahora van á contemplar su reverso. Conocen el desprecio sacrílego del municipi-

pio hacia el Cementerio católico, fáltales examinar su esmero respecto de otro lugar que ni es católico, ni Cementerio.

Comprendido en el cuadro general de nuestro Cementerio, y en el ángulo formado por los lienzos OE. y S. se halla en figura cuadrada eso que, llamándose abusivamente *Cementerio*, se ha dado en apellidar *civil*; pero que no puede llamarse sinó con el nombre, que ya le impusimos, de *pueril masónico*.

Le cierran paredes iguales á las de nuestro Cementerio con reja gótica y todo. Forma su portada un elegante templete de esmeradísima construcción, y de figura perfectamente cuadrada, compuesto de seis pilastras cuadrangulares y cuatro columnas dóricas, coronadas de severo cornisamento en forma de triángulo por ambas partes, anterior y posterior. Para que nadie se equivoque en la traducción de este signo, se descubre á través de la verja que une las primeras columnas, el monumento erigido sobre el sepulcro del último presidente de la *francmasonería asturiana*, que casi pudiera llamarse el boceto de la portada, pues consta de dos columnas ante una lápida, sobre las cuales descansa análoga cornisamento en forma de triángulo.

Aun hay más; en el fondo de aquel odioso recinto se ve un arrogante depósito para cadáveres, que aun no se habrá estrenado, pero que se construyó para completar el adorno del local ó para hacer más irritante el escarnio inferido á los cadáveres de los católicos con el cuchitril destinado al mismo objeto en nuestro Cementerio.

Es aquél cuadrado y le remata una especie de cúpula, tiene de cantería las esquinas y miembros de la puerta, sobre cuyo dintel se prolonga otra cornisamenta en forma de triángulo, con una inscripción que no alcanzamos á leer  
!!!.....!!!

Ante estos horripilantes escándalos, si perteneciésemos á la secta mestiza, (Dios nos perdone la hipótesis y nos conceda la muerte ó el martirio antes que se convierta en tesis) nos encogeríamos de hombros, ó á lo más nos retiraríamos al sagrado de nuestros hogares, entonando, entre mogigatos y malhumorados, el *Parce Domine populo tuo*, y tal vez lisonjeándonos

de convertir tan *grande mal* en *mal menor* por medio de su impasible tolerancia. O repetiríamos, como *El Carbayón* aquel "nadie pensó, ni piensa" y "no comprendemos como no hay." O, como *La Unión*, ante esta nueva "plancha masónica" nos cruzaríamos de brazos encomendando los comentarios que de ella se desprenden á "la España honrada." Nuestros amigos que se glorian de pertenecer á las *honradas masas*, á la *España honrada* por antonomasia, no renunciarán seguramente á ello.

Tampoco nosotros.

No, no somos mestizos, somos íntegros por la gracia de Dios; y así no eludiremos criminalmente, como *La Unión*, el imperioso deber que tenemos de patentizar las *planchas masónicas*; somos íntegros, y por lo tanto no abdicaremos ignominiosamente como el periódico mestizo, en este siglo en que tantos mentidos derechos se cacarean, el imprescriptible é inalienable que nos asiste de juzgar sin atenuaciones hipócritas y vergonzantes reticencias los actos masónicos y liberales; somos íntegros, y por lo mismo no seremos infieles, como el diario pidalino; y en estos tiempos de bochornosas defecciones y apostasias cobardes, no faltaremos al cargo sacratísimo de flagelar con vara de hierro á la *bestia apocalíptica*, al monstruo masónico y liberal.

### Menudencias políticas.

Algo le pasa á *El Carbayón*, que anda fuera de quicio.

Llegó ayer á nuestras manos algún tanto descompuesto.

Verdad es que ya hace días que se nota en el Bachiller un raro fenómeno

\*\*\*

El incensario funciona mal.

Tiempo ha que hemos advertido rota la cadena mestiza de ese instrumento, que tanto maneja el de Alcovendas.

Y desde entonces acá la cosa va de mal en peor.

\*\*\*

Ya tiempo que dijo quien debía saberlo, que "un abismo llama á otro abismo" y desde que el *diario asturiano* puso empeño en imitar al *perro grande*, como él mismo nos ha dicho, no cesa de alzar la pata.

\*\*\*

Y al parecer le gusta el oficio. Nosotros lo sentimos.

Quisiéramos verle entretenido en ocupación más respetable y respetuosa.

¡Alzando la pata!

\*\*\*

Todo el mundo lo extraña.

*El Carbayón*, dicen por ahí, está desconocido.

Destroza las cartas que los electores de Aller le escriben, dándole minuciosos detalles de aquellas bodas de Camacho, preparadas en obsequio de Pidal.

Da lugar con su desusada conducta á que *El Eco* tenga que publicar cartas con incienso y estoraje para el gran mestizo.

\*\*\*

No perdona á nadie el Bachiller de Alcovendas.

Tan desatentado anda que pocos días ha, intentando dirigir una incensación, bien merecida por cierto, á un vecino de esta ciudad (Q. E. P. D.), tanto vuelo quiso dar al *turíbulo* que lastimó cruelmente en el rostro á los ingenieros de por ahí.

\*\*\*

Otro día se permitió *dirigir un ruego* al reputado profesor Sr. Valdés, que *hace hablar al serpentón*, y en lugar del ruego, que nadie vió en todo el párrafo de *Los motetes*, salió.....  
¿Qué había de salir? *El Carbayón* alzando la pata.

\*\*\*

Dios nos libre de que los del aerostático aquel de marras, agradecidos á la noticia que dió *El Carbayón*, se empeñen en obsequiarle embarcándole en el mongolfier.

Al pasar el *perro grande* por *nuestra atmósfera*, aunque sea á gran altura, bien podemos meternos debajo de la tierra.

Y mejor será subirnos á la torre, para librarnos del diluvio.

\*\*\*

Ayer la toma el Bachiller de Alcovendas con el Señor D. Rafael Suarez del Villar, dueño del terreno que las autoridades se empeñaron en ocupar con el cementerio.

\*\*\*

Y como que tiene rotas las cadenas del incensario, derrama toda la brasa y quema y chamusca á todo el mundo.

Pero qué desquiciado está el Bachiller de Alcovendas.

Está completamente desconocido.

### Crónica extranjera.

En Lompalanca se ha descubierto una conspiración militar contra la regencia de Bulgaria.

Al frente de ella se hallaba un comandante llamado Kotavoff.

Se cree que muchos oficiales de aquella guarnición estaban comprometidos.

Dos compañías procedentes de Widin prendieron al comandante Kotavoff.

Los demás comprometidos han huido, dirigiéndose, según se cree, á Rumania.

Los periódicos ingleses prevén una especie de coalición de las potencias para invitar á Inglaterra á que abandone el Egipto.

Dicen que Inglaterra está dispuesta á retirar sus tropas, pero que sólo ella debe decidir la época del abandono.

Se asegura que á consecuencia del acuerdo de las potencias, Turquía to-

mará la iniciativa para pedir á la Gran Bretaña que cese la ocupación militar del Egipto por los ingleses.

El *Daily News*, hablando de la cuestión de Egipto, dice que se acerca la época en que los ingleses deberán abandonar aquel país; pero que por el momento es difícil precisarla.

El mismo periódico asegura que en el último Consejo de ministros se acordó que la reina de Inglaterra haga un viaje á Irlanda el año próximo.

Dicho viaje tendrá por principal objeto calmar la agitación que reina en aquella isla.

Es probable que antes el Parlamento vote algunas leyes encaminadas á mejorar la situación de Irlanda.

Hasta la semana próxima no podrá comenzar en la Cámara de diputados la discusión de los presupuestos en Francia.

Se van á redoblar las medidas de seguridad en la frontera de España, para reprimir el contrabando que se introduce por algunos puntos, en Francia.

Los periódicos de la frontera dan cuenta de un nuevo ataque de que han sido objeto los aduaneros franceses por parte de algunos contrabandistas procedentes de España.

El Consejo general (diputación provincial) del Sena continúa discutiendo sobre las atribuciones de dicha corporación.

Ha formulado un voto de censura contra una comisión de la misma, por no haber cumplido rigurosamente su cometido en el encargo que se le confió de inspeccionar las fábricas y talleres para ver si cumplían las leyes y reglamentos relativos al trabajo.

No se ha confirmado hasta ahora la noticia de haberse presentado delante de Varna dos barcos blindados rusos, so pretexto de proteger el consulado conforme anunció un despacho de Constantinopla.

Se asegura que la regencia y el Gobierno de Bulgaria se muestran dispuestos á ceder ante las amenazas de Rusia.

Algunos periódicos han aventurado nombres de candidatos para el trono de Bulgaria; pero hasta ahora nada puede decirse sobre el particular, fuera del terreno de las suposiciones y conjeturas.

Continúa en la Cámara francesa la discusión del articulado del proyecto de enseñanza primaria.

El legitimista conde de Mun suscitó un animado incidente sobre un artículo. Hablando del proyecto que considera anti-religioso, exclamó: "Esto no es una deliberación, sino una ejecución", aludiendo á que la religión desaparece de la enseñanza oficial.

### Crónica nacional.

El día 18 del próximo mes de Noviembre, se reunirán las Cortes para continuar las sesiones suprimidas por decreto de 30 de Julio último.

Dice *La Correspondencia*:

"Podemos asegurar de la manera más terminante, que es inexacto que el Sr. Moret sienta enfriamientos mi-

nisteriales, como se supone en algunos círculos políticos. El ministro de Estado no estaría ni un segundo en el puesto de confianza que ocupa, sin hallarse en un todo de acuerdo con sus compañeros de Gabinete."

Dice el mismo periódico:

"Como un rumor vago, no bien determinado aún, da anoche un colega ministerial la noticia de que es posible que el mismo día en que las Cortes reanuden sus tareas, se presente por la mayoría un voto de confianza al Gobierno."

En un círculo de amigos del Gobierno, se hacía días pasados la siguiente profecía:

Discusión de reformas militares, y de Gracia y Justicia en la segunda parte de la legislatura.

La segunda legislatura comenzará después de Semana Santa, y se discutirán los presupuestos.

Después el interregno parlamentario, y después en la segunda parte de la segunda legislatura, ya en 1888, planteamiento de las reformas políticas.

Ha quedado resuelta la cuestión pendiente con los Estados Unidos, en la conferencia que hace días celebraron el ministro de Estado y el de la república norte-americana.

En la estación de Baides (Guadalajara), ha chocado el tren-correo de Madrid con uno de mercancías, resultando cinco viajeros heridos levemente y destrozados seis carruajes. Ha sido detenido el guarda-aguja. Los heridos han proseguido su viaje después de curados. El juzgado entiende en el suceso.

La Junta de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Santander, está formando un extenso programa para celebrar el próximo verano una Exposición industrial en aquella capital.

Con el fin de uniformar la diferencia práctica seguida en las secretarías de las Audiencias de lo criminal sobre los libros y registros que en ellas deben llevarse, se ha recordado por el ministerio de Gracia y Justicia la puntual observancia de la circular de la presidencia del Tribunal Supremo, de 14 de Julio de 1883, en cuanto á la organización de estos mismos servicios se refiere.

La noticia que ayer publicamos en esta sección, referente á que el vicario arzobispal de Valladolid negase la autorización para celebrar una función de iglesia por la salud de Don Jaime, es completamente falsa, á pesar de haberlo asegurado, como cosa muy cierta, *La Correspondencia de España*.

Véase en qué términos desmiente la referida noticia nuestro compañero *El Siglo Futuro*:

"Leemos en *La Correspondencia*:

"El Vicario arzobispal de Valladolid ha negado la autorización que el comité carlista de aquella ciudad había pedido para celebrar una función de iglesia y pedir por la salud de Don Jaime de Borbón.

"La autorización fué concedida sólo para que, como particulares, rezasen cuanto quisieran, pero no como hombres de partido.

"Así lo dice un colega local."

Ni aun en este último renglón dice

verdad *La Correspondencia*, que ha adobado á su gusto lo que dice, con error manifiesto, *La Libertad* de Valladolid.

Y es lo más exacto del suelto de *La Correspondencia*; porque lo demás todo es completamente falso.

Ni en Valladolid hay comité carlista, ni en Castellano hay comités, ni el Vicario arzobispal ha prohibido las rogativas que con todo esplendor y gran concurso se hicieron, ni los carlistas de Valladolid tienen dos naturalezas, una política y otra humana, sino que á donde va el hombre va el carlista, y lo que hace el carlista lo hace el hombre.

Lo demás está bien.

Es decir, lo que nosotros dijimos ayer dando cuenta de las solemnes y fervorosas rogativas que se han celebrado en Valladolid."

### CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA CRUZ DE LA VICTORIA.

Madrid, 28 de Octubre de 1886.

Mi estimado amigo y correligionario: Continúan siendo más tranquilizadoras las noticias que se reciben acerca de la salud de D. Jaime de Borbón y empiezan á renacer las esperanzas que se creyeron perdidas hace cuarenta y ocho horas.

Estas esperanzas no han entibiado sin embargo el fervor de los tradicionalistas, que no sólo en Madrid, si que también en toda España, elevan piadosas súplicas al Señor para que nos conserve la preciosa vida del egregio adolescente que tantos y tan altos intereses simboliza.

Sucédense los actos de devoción, sin que decaiga el ánimo por las noticias alarmantes, ni se enfrie á impulsos de intempestiva confianza por las satisfactorias y halagüeñas nuevas últimamente recibidas. El fervor es el mismo, que si acicate poderoso es el temor en las almas atribuladas, no es menos poderoso el de la gratitud en los pechos generosos movidos á impulsos del sentimiento cristiano.

No hay para qué decir, que nuestros enemigos, lo mismo los descubiertamente hostiles que los solapadamente hipócritas, tratan de desvirtuar la importancia de los actos piadosos, que han demostrado la vida exuberante de nuestra comunión.

En un principio trataron de concitar contra nosotros las suspicacias del Gobierno liberal, propenso á inquietarse al menor testimonio de su robusta existencia que da la España tradicional. El Gobierno, fuerza es confesarlo, no ha puesto obstáculos en la ocasión presente á las expansiones piadosas de nuestros amigos. Desde luego, puede suponerse que no ha sido por virtud, pero de todos modos hay que dar á cada uno lo suyo y hacer constar, rindiendo tributo á la justicia, que á las dificultades con que ha tropezado en Madrid el partido tradicionalista, ha sido ageno, ostensiblemente al menos, el elemento político oficial.

Convencidos nuestros adversarios de que no lograban nada azuzando contra nosotros al liberalismo, han echado por otro camino, intentando crear suspicacias, atribuyendo, maliciosamente, importancia y prepotente participación á determinados elementos, á los que, y ellos sabrán por qué, califican de ex-rebeldes y semi-integristas.

También por este lado salen mal á nuestros enemigos las cuentas que sin duda se echan.

La iniciativa en las rogativas correspondió al Sr. D. Elicio Berriz, que expuso la idea, acogida instantáneamente, de celebrarlas al salir de las honras fúnebres que en sufragio del Sr. Obispo de Dáulia hizo celebrar *El Siglo Futuro*. Dicho se está con esto quiénes fueron los que aceptaron la idea, quiénes la pusieron en ejecución y quiénes prosiguen llevando á cabo la piadosa obra. Las puertas de la Casa del Señor son muy anchas, por ellas coge todo el mundo que quiere dirigir á Dios sus súplicas, y por esta causa y obedeciendo á impulsos de una idea amplia y generosa, los iniciadores y ejecutores de la obra de devoción á que me refiero, se han abstenido de nombrar presidencia en tan cristianos actos.

Con esto y sin necesidad de más explicaciones se comprenderá fácilmente todo lo que hay de falso en esas preponderancias de *ex-rebelde* y *semi-integristas* de que hablan los mestizos, llenos de coraje al ver que los tradicionalistas llevan á cabo obras que ni todos los *hipotéticos*, ni los que les inspiran sus desvaídas malicias, han podido, pueden ni podrán llevar nunca á término.

Y nada más por hoy.

Bolsín 62'00.

Suyo affmo.,

*El Corresponsal.*

## TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR

DE

**La Cruz de la Victoria.**

Munich, 29 (á las 5 tarde.)

El Príncipe Don Jaime sigue mejor.

*M. de L.*

Madrid, 30 (á las 12'15 noche.)

La mejoría del enfermo es notable. Descendió la calentura á 38'08. Su inteligencia se ha despejado. Sus fuerzas son mayores

y hay más facilidad para la alimentación.

*El Corresponsal.*

## Crónica regional.

Parece que ha dimitido la Comisión nombrada por el Ayuntamiento de Gijón para recaudar los fondos con que erigir en aquella villa una estatua al insigne Jovellanos. Hasta ahora van recaudadas unas 18.000 pesetas, incluyendo los donativos de Cuba y Filipinas; pero falta recaudar los fondos suscritos en Gijón.

Ha sido nombrado administrador de la aduana de Gijón, D. Pedro Muñoz y Garrido.

Dice *El Comercio* que ya se han dado las oportunas órdenes para dar comienzo á las obras del nuevo Parque de Artillería de aquella plaza.

También le han asegurado á *El Comercio* que se han dado las oportunas órdenes para que se practique la matanza del cerdo en el concejo de Siero.

Con arreglo á lo dispuesto en la regla 44 de la circular de la Dirección general de Administración local de 1.º de Junio último, los Secretarios contadores de los Ayuntamientos de esta provincia, están obligados á rendir el balance de las operaciones de contabilidad realizadas desde 1.º de Julio último hasta el 31 del corriente, con sujeción al modelo publicado en el *Boletín* de 9 de Agosto.

## Crónica local.

Hemos visto ayer las dos lápidas de marmol conmemorativas de dos faustos sucesos para nuestra iglesia Catedral.

La que recuerda el favor, que el gran Pío IX le otorgó en el año de 1872, estaba ya colocada en el lienzo intermedio que hay entre la puerta principal y la lateral de la parte norte.

Al otro lado de la gran puerta estaban los operarios colocando otra lápida, en la que se consigna la fecha de la celebración del Sínodo diocesano y consagración de la Diócesis al Sagrado Corazón de Jesús.

A continuación verán nuestros lectores una y otra inscripción.

Dice la primera:

PI IX. PONT. MAX.  
MVNIFICENTIA. FT. FAVORE,  
HAEC. ALMA. CATH. ECCL.  
BASILICARVM. PRIVILEGIIS.  
AMPLIFICATA. FUIT.

XIII. KAL. SEPT. MDCCCLXXII.

Dice la segunda:

RAYMUNDVS. MARTINEZ VIGIL.  
OVET. ECCL. PONTIF.  
DUM. DIOCES. PERAGERETVR. SYNOD.  
INGENTE. CLERI. ET. PEOP. COPIA. PIE. COEYVTE.  
VNIVERS. DIOCESIM. OVETEN.  
CHRISTO. EIVSQUE. DEIFICO. CORDI.  
SOLEMNITER. SACRAVIT.

III. NON. SEPT. MDCCCLXXXVI.

Es de sentir que en lápidas como las mencionadas no se haya desplegado el gusto artístico que se echa de menos en el tamaño y forma de letra (algunas de estas están pésimamente trazadas).

También deploramos que se hayan deslizado algunos defectos de puntuación, que no aparece acomodada al gusto de los antiguos.

¡Han de ser miradas por tantos ojos!

¡Lástima que estén defectuosas!

La Administración de Propiedades de la provincia, ha dispuesto que mañana 31 del corriente, á pesar de ser día festivo, quede abierta la recaudación de cédulas personales en todas las dependencias de la provincia, con el fin de que las personas que no se hayan provisto de ellas, puedan verificarlo sin recargo del duplo del valor de cada cédula, que desde luego ha de exigirse desde el día 1.º de Noviembre próximo.

Encarga á todos los señores Alcaldes de esta provincia lo hagan saber al público en la forma acostumbrada en cada localidad, fijando además en la tabla de anuncios de las Casas Consistoriales un ejemplar del *Boletín Oficial* que contiene esta disposición, para que llegue á conocimiento de las personas que deseen proveerse de tan esencial é indispensable documento.

*El Carbayón* de ayer da cuenta de la situación apurada en que se encuentra el Ayuntamiento de la capital de Asturias, á quien un tribunal sentencia á devolver á su dueño en el término de diez días, y en el mismo estado en que antes estaba, el terreno que la corporación municipal se empeñó en llenar con 500 cadáveres (tantos fija *El Carbayón*.)

El afán de este periódico es echar el muerto (mejor dicho, los muertos) ó lo que es lo mismo, la odiosidad de este asunto, sobre un vecino que no ha hecho otra cosa que defender sus propios intereses con la ley en la mano.

LA CRUZ DE LA VICTORIA deplora las imprudencias cometidas en el malhadado asunto del cementerio y siente mucho ver al periódico del incensario sempiterno, desparramando ascuas y cenizas á diestro y siniestro, sólo por cubrir con la humareda las *piñas* enormes que en este asunto desuellan.

Numerosa concurrencia asistió hoy á la Misa celebrada en la capilla de Covadonga por el alivio del Príncipe D. Jaime. Mañana y días sucesivos se celebra también á las siete y media.

Las últimas noticias acerca de la salud del augusto Príncipe D. Jaime de Borbón son muy consoladoras. Dios nos oye. Dios escucha las fervientes súplicas de tantos miles de españoles que le piden la salud y la vida del desterrado Príncipe, en quien tienen puesta la esperanza. Demos gracias á Dios y redoblemos nuestras súplicas.

Una carta que hemos leído ayer, fechada en Munich el día 26, no nos daba esperanza ninguna, por el contrario afirmaba que antes de llegar la carta á su destino, habría dejado de existir *seguramente* el enfermo, que había recibido ya los últimos auxilios de la Iglesia. Demos gracias al Todopoderoso y continuemos en oración.

## Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.—San Babiles, Obispo y mártir. Nació San Babiles de padres cristianos en Pamplona. Habiéndose aplicado á las letras fué ordenado de presbítero, y en atención á sus extraordinarias virtudes le eligieron obispo de la ciudad. Suscitada una cruel persecución por los sarracenos contra los cristianos; muertos unos y huidos otros dejaron al Santo Obispo sin súbditos, por lo cual se retiró á Toledo, donde pudo vivir con alguna tranquilidad. Retirado á un pueblo para instruir en una modesta escuela á los niños cristianos, y pretendiendo hacer lo mismo con los mahometanos, fué sorprendido por los padres de éstos en su colegio, donde le martirizaron á él, á dos compañeros suyos y á ochenta niños, el día 30 de Octubre de 715.

ni á merced de los groseros enterradores. Así, pues, tomó la generosa resolución de cojer el cadáver de la joven y cargar con él acuestas; de esta suerte corrió tanto, que llegó á un sitio seguro y distante del de la batalla. Encontró allí algunos cazadores toscanos, á quienes preguntó por el hermano de la difunta; pero le dijeron que estando combatiendo con valor en las primeras filas, le dió un casco de metralla en la frente y le hizo saltar el cráneo, esparciendo los sesos por el suelo.

Entonces todos reunidos, formaron con dos fusiles, encima de los cuales pusieron ramas de árboles, una especie de camilla, y llevaron en ella á la joven á un lugarejo que estaba de allí á doscientos pasos, donde habiendo escavado una huesa en el cementerio, colocaron en ella los restos de

cordia! Tengo un hermano en el segundo regimiento de cazadores toscanos (y le nombró). Cuando yo haya espirado, dignate llevarle este pequeño crucifijo como única prenda de mi amor. Si todavía vive, que lo lleve pendiente siempre del cuello en memoria de su Alejandrina, y si estuviese herido, dile que lo bese, que se encomiende á él y que tenga esperanza.—Dicho esto, inclinó la cabeza en el brazo del valeroso hebreo, cerró los ojos ántes cristalinos, abrió la boca, y espiró.

Al ver Aser á la joven exánime, despues de haber oído sus últimas palabras y presenciado su piadoso fin y la tranquilidad que se reflejaba en el rostro de la moribunda, sintió en su alma una profunda conmoción y trastorno, ni sabía apartarse del cadáver, ni resolverse á dejarlo insepulto,

repetiendo varias veces: ¡Jesús, tened misericordia de mí!

En esto vino un joven oficial, encorvándose y separado de las filas, el cual trataba de alcanzar el foso para atravesarlo y reunirse á un cuerpo que permanecía detrás de un barranco para sostener algun tanto aquel desigual combate. Este, como vió á Alejandrina (que creyó ser un mancebo) que se estaba muriendo, se detuvo á su lado, animándola á que no desesperase de su vida, y pasándole suavemente el brazo por debajo de los lomos con el fin de levantarla y colocarla poco á poco en una situación más cómoda que la que tenía, puesto que había caído en un matorral y se hallaba en muy mala posición. La infeliz doncella se iba poniendo cadavérica, y el joven con un pañuelo le enjugaba el sudor de la agonía. Quitóle el morrión,

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## LA ESPAÑA CARLISTA.

Retrato de los partidarios de Don Carlos por sus detractores, y breve reseña de la organización, progresos y vicisitudes del Campo Carlista, tomando como objetivo principal la última guerra civil, por D. F. de P. O., Director de *Lo Crit de la Patria*.

Esta obra contiene una lámina interesantísima en que vienen perfectamente trazados los sellos de comunicaciones, monedas y condecoraciones del ejército de Don Carlos. Los dos tomos de que consta esta obra se venden á 4 pesetas en rústica y 6 en ricas tapas en percalina y dorados, con dibujos alegóricos. Dirigirse á D. Antonio Quintana, calle de la Paja, número 31, librería, Barcelona, y á las principales librerías de España.

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES.					
DESCENDENTE.		ESTACIONES.	ASCENDENTE.		
Mixto.	Correo.		Correo.	Mixto.	Mixto.
M	T		M	T	
11,35	4,35	LI GIJÓN. . . . . SI	19,30	4,35	
11,24	4,26	Veriña. . . . .	10,39	5,16	
11,03	4,12	Serín. . . . .	11,02	5,36	
10,25	3,50	Lugo de Llanera. . . . .	11,24	6,03	
10,12	3,40	Lugones. . . . .	11,35	6,24	
9,50	3,28	SI OVIEDO. . . . . LI	11,48	6,38	
8,56	3,13	LI OVIEDO. . . . . SI	12,07	7,11	
8,36	—	Caleyo. . . . .	—	7,30	
8,13	2,59	Las Segudas. . . . .	12,20	7,53	
7,49	2,46	Olloniego. . . . .	12,31	8,13	
7,27	2,36	Ablaña. . . . .	12,40	8,30	
7,03	2,29	Mieres. . . . .	12,48	8,57	
6,13	2,20	Santullana. . . . .	12,58 T	9,13	
6,18	2,13	Ujo (Minas) . . . . .	1,04	9,32	
6,03	2,00	Lena. . . . .	1,24	9,46	
5,49	1,44	Campomanes. . . . .	1,43	10,10	
5,30	1,29	Fierros. . . . .	2,07	10,30	
—	1,09	Malvedo. . . . .	2,31	—	
—	12,55	Linares. . . . .	2,52	—	
—	12,32	Navidiello. . . . .	3,20	—	
—	12,10	Pajares. . . . .	3,48	—	
—	11,48	Buslongo. . . . .	4,17	—	
—	9,50 M	SI LEÓN. . . . . LI	6,60	—	
—	5,50	PALENCIA. . . . .	10,58	—	
—	5,16	Venta de Baños. . . . .	11,50	—	
—	4,18	VALLADOLID. . . . .	12,40	—	
—	7,00 N	MADRID. . . . . LI	9,20 M	—	

### LÍNEA DE TRUBIA.

DESCENDENTE.  
Oviedo: 9,20 mañana; 9,50 tarde y 7,20 noche.  
San Claudio: 9,37 mañana; 4,07 tarde y 7,37 noche.

ASCENDENTE.  
Trubia 7,30 y 10,15 mañana, y 5,15 tarde.  
San Claudio: 7,54 y 11,09 mañana, y 6,0 tarde.

## HORAS PARA EL DESPACHO DE CORREOS.

*Certificados ordinarios.* De nueve á diez y media de la mañana, y de once y media á doce y media.

*Idem de valores declarados, efectos públicos y alhajas.* De once y media de la mañana á doce y media.

*Apartados oficiales y particulares.* De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de idem.

*Correspondencia oficial y prensa local.* De dos á dos y media de la tarde.

*Idem en lista.*—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco media de idem.

### NOTAS.

1.ª La correspondencia que se deposita en el buzón de la Administración central, se recoge 30 minutos antes de la salida de los correos, y la de los buzones de la población á las diez de la mañana y una y media de la tarde.

2.ª La correspondencia se reparte diariamente á domicilio dos veces: una á las nueve de la mañana y otra á las cinco de la tarde.

OVIEDO: IMP. CATÓLICA.

## CUADRO DE HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE OVIEDO.

### ENTRADA.

LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid. . . . .	"	3'30
Id. de Castropol. . . . .	8	"
Id. de Llanes. . . . .	"	6'30
Id. de Gijón. . . . .	12'30	"
Id. de Avilés. . . . .	12'30	"
Id. de Villaviciosa. . . . .	12'30	"
Id. de Laviana. . . . .	8	"
Id. de Trubia. . . . .	12'30	"

### SALIDA.

LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid. . . . .	11'15	"
Id. de Castropol. . . . .	"	5
Id. de Llanes. . . . .	"	5
Id. de Gijón. . . . .	"	2'30
Id. de Avilés. . . . .	"	2'30
Id. de Villaviciosa. . . . .	"	2'30
Id. de Laviana. . . . .	"	5
Id. de Trubia. . . . .	"	2'30

# IMPRENTA CATÓLICA

DE

# CARLOS URÍA VALDÉS,

8, SAN JUAN, 8.

Este establecimiento se encarga de todo género de trabajos tipográficos, y ofrece todas las garantías que puedan desearse, así en la publicación de obras voluminosas como en los trabajos sueltos. Cuenta para ello con un variado surtido de tipos de todas clases y una colección de adornos del mejor gusto, para los impresos que se le encargan.

y descubrió debajo de él, arrollada una abundante cabellera que lo llenaba todo, por lo que vino en conocimiento de que era una doncella la que había tomado por un joven, y esto aumentó de tal suerte su compasión, que le asomaron las lágrimas, alguna de las cuales cayó en la mejilla de la moribunda.

Este oficial era Aser, que después de las acciones de Treviso y de Vicenza, se dirigió al ejército piemontés, y pasaba con frecuencia de Mantua al Mincio á llevar las órdenes de los movimientos que debían emprenderse á animar á las legiones. En los campos de Curtatone en nada desmintió la fama de su valor y combatió como un león, admirando la intrepidez y audacia de los toscanos, que por tantas y tan tremendas horas resistieron á un ejército numeroso y formidable. Ma-

taronle el caballo que montaba, y á él mismo dos balas le pasaron el yelmo y otra le rasgó la falda de la ropilla; pero el decidido ataque de aquellas columnas, que tantas desgracias causó, obligó á Aser á retirarse del campo de batalla y á juntarse con otros muchos que se encaminaban á Goito.

Alejandrina, que no le conocía, continuaba besando el crucifijo, encomendándole su alma y pronunciando los dulces nombres de Jesús y de María. En seguida volviéndose á Aser le dijo:—Te doy las gracias, compasivo italiano, por tu caritativo auxilio. Este mismo servicio esperaba hacer yo á mi madre en su ancianidad, pero mi locura me ha conducido á morir lejos de la misma. Jesucristo me lo perdona. ¡Oh cuán dulce es invocar su nombre, y esperar en su infinita miseri-

la joven, llorando y cubriéndolos de tierra; quitaron una cruz de otra tumba, y después de haber grabado en ella con la punta de un cortaplumas el nombre de la difunta y la fecha de su muerte, la implantaron en la tierra.

Es imposible expresar el tumulto y agitación que Aser sentía en su pecho. Aquella desventurada doncella le presentó la imagen de Elisa, que en aquel instante le embargó todos los sentidos, y exhalando hondos suspiros dilatábase y se desahogaba su corazón, cuyos afectos, aunque no estaban aletargados por las fatigas y lances de la guerra, al menos se hallaban comprimidos hacia mucho tiempo. ¡Y era de ver aquel noble joven salir del cementerio con la vista fija en el suelo y con el corazón lleno de negros sentimientos de muerte! Vinole entonces á la memoria la medalla de